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무 역 규 범

1. 대외무역법령에서 규정하고 있는 특정거래형태의 수출입에 대한 설명으로

올바른 것은?
  
① 외국인수수입이란 수입대금은 외국에서 지급되지만 수입물품은 국내에서 

인수하거나 제공받는 수입을 말한다.

② 연계무역이란 물품교환, 구상무역, 대응구매, 제품환매 등의 형태에 의하여 

수출·수입이 연계되어 이루어지는 수출입을 말한다.

③ 중개무역이란 수출할 것을 목적으로 물품등을 수입하여 보세구역 또는 자유

무역지역 이외의 국내에 반입하지 아니하고 수출하는 수출입을 말한다.

④ 외국인도수출이란 가공임을 지급하는 조건으로 외국에서 가공할 원료의 

일부를 거래 상대방에게 수출하고, 이를 가공한 후 가공물품을 외국으로 

인도하는 수출을 말한다.

2. 대외무역법령에서 규정하고 있는 수출에 해당하지 않는 것은?
  
① 임대차에 의하여 국내에서 외국으로 물품이 이동하는 것

② 우리나라의 선박으로 외국에서 포획한 수산물을 외국에 매도하는 것

③ 외국인도수출에 해당하는 거래로 유상으로 외국에서 외국으로 물품을 인도

하는 것

④ 관세법에 의한 보세판매장에서 출국예정자인 내국인에게 외국에서 생산된 

물품을 매도하는 것
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3. 대외무역법령에서 수입 제한 물품을 수입하는 경우 산업통상자원부장관의

승인을 받아야 한다. 다음은 외국환거래가 수반되지 아니하는 물품의 수입

으로서 수입승인면제에 대한 내용이다. 괄호안에 들어갈 용어로 올바른 것은?

외국환 거래 없이 수입하는 물품으로 수입승인 면제대상은 그 반입의 목적,

사유 등에 의하여 세관장이 타당하다고 인정하는 물품등을 말한다. 이 경우

세관장은 과세가격이 ( )만원을 초과하는 수입에 대하여 수입승인서의

제출을 요구할 수 있다.

① 300 ② 400

③ 500 ④ 600

4. 대외무역법령에서 규정하고 있는 무역업고유번호에 관한 설명으로 잘못된 것은?

① 한국무역협회장은 접수 즉시 신청자에게 고유번호를 부여하여야 한다. 

② 산업통상자원부장관은 전산관리체제의 개발ㆍ운영을 위하여 무역거래자별 

무역업고유번호를 부여할 수 있다. 

③ 무역업고유번호를 부여받은 자의 합병, 상속, 영업의 양수도 등 지위 

변동에 따른 무역업고유번호의 승계는 불가능하다. 

④ 무역업고유번호를 부여받으려는 자는 우편, 팩시밀리, 전자우편, 전자문서

교환체제(EDI) 등의 방법으로 한국무역협회장에게 신청하여야 한다. 

5. 대외무역법령에서 규정하고 있는 수출실적 인정범위와 인정금액에 대한 설명

으로 잘못된 것은?

① 외국인도수출과 위탁가공무역은 외국환은행 입금액이 수출실적 인정금액에 

해당한다.  

② 산업통상자원부장관이 지정하는 생산자에게 수출 물품 포장용 골판지상자의 

공급은 수출실적 인정범위에 해당한다.

③ 외국인으로부터 대금을 영수하고 외화획득용 시설기재를 외국인과 임대차

계약을 맺은 국내업체에 인도하는 경우 수출실적 인정범위 해당한다.  

④ 외국인으로부터 대금을 영수하고 그가 지정하는 자가 국내에 있음으로써 

물품등을 외국으로 수출할 수 없는 경우 보세구역으로 물품등을 공급하는 

것은 수출실적 인정범위에 해당한다.  
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6. 대외무역법령상 국내에서 물품등을 매도하는 것으로서 외화획득의 범위에

해당하지 않는 것은?

① 외화를 받고 외항선박에 선용품을 공급하는 경우 

② 외국인으로부터 외화를 받고 공장건설에 필요한 물품등을 국내에서 공급하는 

경우

③ 절충교역거래의 보완거래로 외국으로부터 외화를 받고 외국에서 제조된 

물품등을 국가기관에 공급하는 경우

④ 정부투자기관이 외국으로부터 받은 차관자금에 의한 국제경쟁입찰에 의하여 

국내에서 유상으로 물품등을 공급하는 경우(대금 결제통화의 종류는 불문)

7. 대외무역법규상 거래상황이 다음과 같은 경우 수출실적 인정금액으로 올바른

것은? (다른 고려사항은 없다. 화폐는 미화(USD))

￭ 중계무역 (중국→한국→미국, 적하보험: 비부보)

￭ 한국에서 중국으로부터 수입금액: FOB 10,000 (국제운송료 500)

￭ 한국에서 미국으로 수출금액: CFR 13,000 (국제운송료 1,000)

① 1,500 ② 2,000  

③ 2,500 ④ 3,500 

8. 대외무역법령에서 규정하고 있는 전략물자의 수출입에 관한 설명으로 잘못된

것은?

① 전략물자의 무역거래자는 산업통상자원부장관이 고시하는 교육을 이수한 

경우에 전략물자의 수출허가 또는 상황허가 없이 수출할 수 있다.

② 산업통상자원부장관은 전략물자등이 허가를 받지 아니하고 무허가수출등을 

막기 위하여 필요하면 적법한 수출이라는 사실이 확인될 때까지 전략물자

등의 이동중지명령을 할 수 있다.

③ 산업통상자원부장관은 전략물자에 대해 수출허가를 받지 아니하고 수출하거나 

수출신고한 자에게 3년 이내의 일정기간 동안 전략물자 등의 전부 또는 

일부의 수출입을 제한할 수 있다.

④ 전략물자에는 해당하지 아니하나 대량파괴무기등의 제조·개발·사용 또는 

보관 등의 용도로 전용될 가능성이 높은 물품등을 수출하려는 자는 산업통상

자원부장관이나 관계 행정기관의 장에게 상황허가를 받아야 한다.
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9. 대외무역법령상 수출국에서 주요 부분품의 단순 조립물품, 원재료의 단순

혼합물품, 중고물품으로 원산지를 특정하기 어려운 물품을 수입하는 경우

원산지표시에 관한 규정이다. 괄호 안에 들어갈 용어를 올바르게 나열한

것은?

A. 중고 물품 : ( ) from 국명

B. 단순 조립물품 : ( ) in 국명(부분품별 원산지 나열)

C. 단순 혼합물품 : ( ) in 국명(원재료별 원산지 나열)

A B C

① Licensed Finished Designed

② Imported Organized Mixed

③ Finished Licensed Mixed

④ Designed Organized Imported

10. 대외무역법령에서 규정하고 있는 수입수량제한조치에 관한 설명으로 잘못된

것은?

① 수입수량제한조치는 조치 시행일 이후 수입되는 물품에만 적용하며 그 적용

기간은 4년을 넘어서는 아니 된다. 

② 산업통상자원부장관이 수입수량을 제한하는 경우 기준수량 미만으로 수입수

량을 제한할 수 없으며, 기준수량 이상으로만 제한하여야 한다.

③ 정부는 수입수량제한조치를 시행하려면 이해 당사국과 수입수량제한조치의 

부정적 효과에 대한 적절한 무역보상에 관하여 협의할 수 있다.

④ 산업통상자원부장관이 수입수량을 제한하는 경우 그 제한수량은 최근의 대

표적인 3년간의 수입량을 연평균수입량으로 환산한 수량 이상으로 하여야 

한다.
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11. 대외무역법령에서 산업통상자원부장관이 무역거래자에게 수출하는 물품등의

가격, 수량, 품질, 그 밖에 거래조건 또는 그 대상지역 등에 관하여 필요한

조정을 명할 수 있는 경우에 해당하는 것을 모두 기재한 것은?

A. 헌법에 따라 체결ㆍ공포된 조약과 일반적으로 승인된 국제법규에 따른 의무

이행을 위하여 필요한 경우

B. 물품등을 수출할 때에 정당한 이유 없이 그 수출에 소요되는 비용보다 낮은

가격으로 수출함으로써 다른 무역거래자를 제외시킬 우려가 있는 경우

C. 정상적인 거래관행에 비추어 부당한 이익을 제공 또는 제공할 제의를 하여

다른 무역거래자의 상대방을 자기와 거래하도록 유인하는 경우

D. 다른 무역거래자의 기술 또는 영업정보를 부당하게 이용하여 다른 무역

거래자의 해외에서의 사업활동을 곤란하게 할 정도로 방해하는 경우

① A, C   ② A, B, D   

③ B, C, D ④ A, B, C, D

12. 다음은 내국 신용장과 구매확인서를 비교한 내용으로 올바른 것을 모두

기재한 것은?

① A, B   ② A, C   

③ A, D ④ B, C

구분 내국신용장 구매확인서

A. 관련법규
한국은행 금융중개지원대출
관련 무역금융지원 프로그램

운용세칙
대외무역법

B. 지급보증 거래 외국환은행이 지급보증
거래 외국환은행이

지급보증

C. 수출실적
대외무역관리규정상
수출실적으로 인정

대외무역관리규정상
수출실적으로 불인정

D. 발행기관 외국환은행
외국환은행 또는
전자무역기반사업자
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13. 무역보험제도에 대한 설명이다. 괄호 안에 들어갈 용어를 올바르게 나열한

것은?

수출보험은 수출기업의 대외 거래 활동 시 발생할 수 있는 ( A )과

( B )을 제거함으로써 수출 거래 환경의 불확실성을 제거하여 안정적

으로 수출을 촉진하고 도모하기 위한 비영리 정책보험제도로 ( C )에서

취급한다.

( A )은 수입국에 관련된 위험으로 전쟁, 내란, 혁명 등으로 인한 수출

불능 또는 수출대금 회수불능 위험을 의미한다.

( B )은 수입자에 관련된 위험으로 수입자 또는 L/C개설은행의 파산,

지급불능, 지급거절 등으로 인한 수출대금 미회수위험을 의미한다.

① A : 신용위험   B : 비상위험   C : 한국수출입은행

② A : 비상위험   B : 신용위험   C : 한국무역보험공사

③ A : 비상위험   B : 기업위험   C : 한국무역보험공사

④ A : 신용위험   B : 환율위험   C : 한국수출입은행

14. 관세법령 및 협정에서 규정하고 있는 품목분류체계 및 심사신청에 대한

설명으로 올바른 것은?

① 품목분류사전심사 결과의 유효기간은 해당 통지를 받은 날부터 3년이다. 

② 품목분류 사전심사 신청을 할 수 있는 자는 물품을 수출입하려는 자, 수출할 

물품의 제조자, 관세사·관세법인 또는 통관취급법인, 변호사이다.

③ 관세율표 해석에 관한 통칙(GRI)는 관세율표 전반에 걸쳐 HS코드 결정시 

적용하여야 할 일반원칙으로 모든 물품은 하나의 호에 분류되어야 하나, 

예외적으로 두 개의 호에 분류되는 것도 있다. 

④ HS코드는 수출입 물품에 대해 HS협약에 의해 부여되는 상품분류 코드로서 

6단위 소호까지는 국제적으로 공통적으로 사용하는 코드이며 7단위부터는 

각 나라에서 이를 세분하여 사용할 수 있는데 우리나라는 현재 10단위

(HSK)로 운용하고 있다. 
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15. 관세법상 관세의 납부 기한에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 수입신고를 할 때 세관장에게 관세의 납부에 관한 신고를 하는 경우 납세신고 

수리일로부터 15일 이내 

② 부과 고지 방식에 따라 세관장이 관세를 징수하기 위해 납세의무자에게 

납부고지를 한 경우 납부고지를 받은 날로부터 15일 이내

③ 수입신고 전 운송수단, 관세통로 등의 장소로부터 수입하려는 물품을 세관

장에 수입신고 전 즉시반출신고를 한 경우 즉시반출신고일로부터 15일 이내 

④ 세관장은 일정 요건을 갖춘 성실납세자가 월별납부 신청을 하여 승인을 얻은 

경우 납부기한이 동일한 달에 속하는 세액에 대하여는 그 기한이 속하는 

달의 말일까지 한꺼번에 납부하게 할 수 있다.

16. ㈜KITA의 수입물품 반입 상황이 다음과 같은 경우, 관세법상 수입신고시

과세물건의 수량 및 관세율이 올바르게 짝지어진 것은?

• ㈜KITA는 베트남 A사에 모자 10,000개를 발주하였다. 발주한 물품은 2021년

12월 20일에 부산항에 도착하였다.

• ㈜KITA가 발주한 모자는 2021년 12월 23일에 보세창고에 반입되었으며,

반입하는 과정에서 모자 100개가 선적되지 않은 것이 확인되어 9,900개로

반입이 되었다.

• 보세창고 반입 다음해인 2022년 1월 1일 관세율의 개정으로 ㈜KITA가

수입한 모자의 기본관세율이 5%에서 3%로 변경되었다.

• ㈜KITA는 보세창고 반입 다음해인 2022년 1월 5일 수입신고 하였다.

① 10,000개 - 5%

② 9,900개 - 5%

③ 10,000개 - 3%

④ 9,900개 - 3%
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17. 한국의 A기업은 B은행에 신용장 개설을 의뢰하여 물품을 수입하였다. 우리

나라에 도착한 물품을 보세운송업체 C가 보세운송 중 도난당했다. 해당

물품의 절도범은 D이다. 이 경우 관세법상 납세의무자는? (단, A기업은 B은행에

수입대금을 결제하지 않았다.)

① 한국의 A기업

② 신용장 발행한 B은행 

③ 보세운송업체 C의 보세운송 신고인

④ 절도범 D

18. 관세법상 수입신고 후 세액의 정정에 관한 설명이다. 괄호 안에 들어갈

용어를 올바르게 나열한 것은?

• 납세의무자는 신고납부한 세액이 부족하다는 것을 알게 되었을 때 신고납

부한 날부터 ( A )개월 이내 세액을 보정하여 줄 것을 세관장에서 신고

할 수 있다.

• 납세의무자는 보정신청 기간이 경과한 후 신고 납부한 세액에 부족이 있는

때에 수정신고를 할 수 있다. 세관장은 수정신고 할 때 부족세액 외에

부족세액의( B )%와 관세법령에서 정한 금액을 합한 금액을 가산세로

징수한다.

① A : 6   B : 10

② A : 6   B : 20 

③ A : 12  B : 10

④ A : 12  B : 20
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19. 중국으로부터 수입하는 물품에 대한 관세율이 아래와 같다. 물품의 과세

가격이 1,000,000원이라면 수입통관 시 납부하여야 할 관세액은 얼마인가?

(단, 각 관세율을 적용할 수 있는 요건은 모두 충족되어 있다.)

기본관세 WTO양허관세 한-중국FTA관세 할당관세

관세율 8.0% 5.4% 4.0% 2.0%

① 20,000원

② 40,000원

③ 54,000원

④ 80,000원

20. 다음은 기사 내용을 발췌한 것이다. 괄호 안에 들어갈 용어를 올바르게

나열한 것은?

( A )는 산업경쟁력 강화, 물가안정, 세율 불균형 해소 등을 위해 40% 범위의

율을 기본세율에서 가감해 적용하는 것을 말하며,

( B )는 특정물품의 수입증가로 국내시장이 교란되거나 산업기반이 붕괴될

우려가 있는 경우에 관세율을 100%까지 인상해 운용하는 것으로, 이는 100%

까지 관세를 부과할 수 있다는 의미이다.

(한국세정신문)

    

① A : 할당관세   B : 덤핑방지관세

② A : 할당관세   B : 조정관세 

③ A : 조정관세   B : 상계관세 

④ A : 조정관세   B : 덤핑방지관세
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21. 관세법상 수입 시 재수입면세를 받을 수 있는 경우로 잘못된 것은?

    

① ㈜KITA는 자동차부품을 수출하면서 재사용이 가능한 전용 용기에 담아서 

수출한 후 용기만 모아 다시 수입하였다.  

② ㈜KITA는 새로 개발한 기계의 성능 시험을 위해 미국으로 수출한 후 시험이 

끝난 뒤 해당 기계를 다시 수입하였다. 

③ ㈜KITA는 독일에서 열리는 박람회에 참가하기 위해 휴대폰 거치대를 수출한 

후 일시 사용 후 박람회가 끝난 후 현지에서 판매된 물품을 제외하고 모두 

수입하였다. 

④ 중소기업 ㈜KITA는 미국으로 자전거를 수출한 후 간이정액환급을 받았다. 

이후 수출한 자전거에 하자가 생겨서 수출신고 수리일로부터 2년 내 전량 

다시 수입하였다.  

22. 거래 상황이 다음과 같은 경우 관세법령상 수입 시 활용할 수 있는 감면

제도를 올바르게 나열한 것은?

A. 한국의 ㈜KITA는 의료기기를 베트남에 수출하였다. 의료기기를 사용 중

고장으로 수리요청을 받았다. 이에 베트남에서 의료기기를 수입하여 수리한

후 다시 수출하고자 한다.(1년 이상 사용함)

B. 지난달 ㈜KITA가 수입한 진단용 기기에 오류가 발생하여 해외수출자에게

수리목적으로 수출하였다. 동일한 기기를 수리 후 다시 한국으로 수입

하였다.

번호 A B

① 재수입면세(관세법 제99조) 재수입면세(관세법 제99조)

② 재수출면세(관세법 제97조) 해외임가공물품 감면(관세법 제101조)

③
해외임가공물품 감면(관세법

제101조)
재수입면세(관세법 제99조)

④ 재수출면세(관세법 제97조) 손상물품 감면(관세법 제100조)
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23. 관세법상 수입물품의 과세가격 결정원칙에 따라 구매자가 실제로 지급하였

거나 지급하여야 할 가격의 공제요소에 대한 설명으로 잘못된 것은? (금액은

명백히 구분할 수 있다.)

① 수입 후에 해당 수입물품을 조립하는데 필요한 비용은 공제한다. 

② 구매자가 해당 수입물품의 대가와 판매자의 채무를 상계하는 금액은 공제한다. 

③ 우리나라에서 해당 수입물품에 부과된 관세 등의 세금과 그 밖의 공과금은 

공제한다.  

④ 수입항에 도착한 후 해당 수입물품을 운송하는데 필요한 운임·보험료와 

그 밖에 운송과 관련된 비용은 공제한다. 

24. 관세법령상 관세조사권 남용 금지 규정에서 세관공무원이 이미 조사받은

자를 다시 조사할 수 있는 경우로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 관세포탈 등의 혐의를 인정할 만한 명백한 자료가 있는 경우

B. 이미 조사받은 자의 거래상대방을 조사할 필요가 있는 경우

C. 납세자가 법에서 정하는 신고 및 신청, 과세자료의 제출 등의 납세협력 의무를

이행하지 아니한 경우

D. 납세자가 세관공무원에게 직무와 관련하여 금품을 제공하거나 금품제공을

알선한 경우

E. 밀수출입, 부정ㆍ불공정무역 등 경제질서 교란 등을 통한 탈세혐의가 있는

자에 대하여 일제조사를 하는 경우

① A, C  

② B, D, E

③ A, B, D, E

④ A, B, C, D, E
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25. 관세법령에서 규정하고 있는 심사와 심판에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 심사청구는 해당 처분을 하였거나 하였어야 하는 세관장을 거쳐 관세청장에게 

하여야 한다.

② 이의신청인, 심사청구인 또는 심판청구인은 변호사, 관세사, 세무사를 대리인

으로 선임할 수 있다.

③ 심사청구는 해당 처분을 한 것을 안 날(처분하였다는 통지를 받았을 때에는 

통지를 받은 날을 말한다)부터 90일 이내에 제기하여야 한다.

④ 관세청장은 심사청구의 내용을 보정할 수 있다고 인정되는 경우에는 20일 

이내의 기간을 정하여 해당 사항을 보정할 것을 요구할 수 있다. 

26. 관세법상 지정보세구역에 대한 설명으로 올바른 것은?

① 지정보세구역의 종류에는 보세창고, 보세공장, 지정장치장, 세관검사장으로 

구분한다.

② 지정장치장에 반입한 물품의 보관 책임자는 세관장이며, 물품을 장치할 수 

있는 기간은 1년이다.

③ 세관장은 불가피한 사유로 화물관리인을 지정할 수 없을 때에는 화물

관리인을 대신하여 보세사를 채용할 수 있다.

④ 세관장은 수출입물량이 감소하거나 그 밖의 사유로 지정보세구역의 전부 또는 

일부를 보세구역으로 존속시킬 필요가 없어졌다고 인정될 때에는 그 지정을 

취소하여야 한다.

27. 관세법상 장치물품의 폐기에 관한 설명으로 잘못된 것은?

① 세관장이 물품을 폐기하거나 화주등이 물품을 폐기 또는 반송한 경우 그 

비용은 화주등이 부담한다.

② 부패ㆍ손상되거나 그 밖의 사유로 보세구역에 장치된 물품을 폐기하려는 자는 

세관장의 승인을 받아야 한다.

③ 장치물품의 폐기 승인을 받은 외국물품 중 폐기 후에 남아 있는 부분에 

대하여는 폐기 후의 성질과 수량에 따라 관세를 부과한다.

④ 보세구역에 장치된 외국물품이 멸실되거나 폐기되었을 때에는 화주로부터 

즉시 그 관세를 징수한다. 다만, 재해나 그 밖의 부득이한 사유로 멸실된 

때와 미리 세관장의 승인을 받아 폐기한 때에는 예외로 한다.
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28. 관세법령상 보세운송 승인을 받아야 되는 경우로 올바른 것을 모두 기재한

것은?

A. 통관이 보류되거나 수입신고수리가 불가능한 물품

B. 화주 또는 화물에 대한 권리를 가진 자가 직접 보세운송하는 물품

C. 보세운송된 물품 중 다른 보세구역 등으로 재보세운송하고자 하는 물품

D. 화물이 국내에 도착된 후 최초로 보세구역에 반입된 날부터 30일이 경과한

물품

① A, B ② A, B, C

③ B, C, D ④ A, B, C, D

29. 관세법령상 수출입신고에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 여행자가 현재 사용중인 화장품의 경우 수출신고를 생략할 수 있다.

② A사가 수입신고전 물품을 반송하는 경우 보세창고 반입일부터 30일 이내에 

반송신고를 하여야 한다.

③ A사가 국내 제조업체인 C사로부터 구매한 물품을 수출할 경우에는 C사의 

명의로 수출신고를 할 수 없다.

④ A사가 선박을 통해 수입하려는 물품의 세율이 인상될 예정인 경우에는 해당 

물품을 적재한 선박이 우리나라에 도착된 후에 수입신고하여야 한다.

30. 관세법상 우편물 통관에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 수출ㆍ수입 또는 반송하려는 우편물(서신은 제외한다)은 통관우체국을 경유

하여야 한다.

② 체신관서는 관세를 징수하여야 하는 우편물은 관세를 징수하기 전에 

수취인에게 내줄 수 없다.

③ 세관공무원이 압수·수색영장 없이 우편물을 개봉하여 검사가 진행되었다면 

위법한 행위에 해당한다.

④ 통관우체국의 장이 우편물을 접수하였을 때에는 세관장에게 우편물목록을 

제출하고 해당 우편물에 대한 검사를 받아야 한다. 다만, 관세청장이 정하는 

우편물은 검사를 생략할 수 있다.
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31. 관세법령상 규정된 원산지의 확인등에 대한 내용으로 올바른 것을 모두

기재한 것은?

① A, B ② B, C

③ A, C, D ④ A, B, C, D

32. 다음은 기사 내용을 발췌한 것이다. 관세법상 괄호 안에 들어갈 지식재산권

보호대상으로 올바른 것은?

① 상표권

② 특허권

③ 품종보호권

④ 지리적표시

A. 판매를 위해 물품에 상표표시 작업이 수행된 국가는 원산지로 인정하지

않는다.

B. 수출물품에 대한 원산지 결정기준이 수입국의 원산지 결정기준과 다른

경우에는 수출국의 원산지 결정기준을 따라야 한다.

C. 세관장은 원산지 확인이 필요한 물품을 수입하는 자가 원산지증명서를

제출하지 아니하는 경우에는 관세법, 조약, 협정 등에 따른 관세율을

적용할 때 관세의 편익을 적용하지 아니할 수 있다.

D. 과세가격이 15만원 이하인 물품은 원산지증명서 제출 면제대상이다.

국립농산물품질관리원은 충남 서천군 지역 4개 면에서 생산되는 ‘서천

한산소곡주’를 농산물 ( ) 제110호로 등록했다. ‘서천 한산소곡주’는

전문가 심의회에서 백제 시대부터 이어져 온 역사성, 서천 지역에서 계승

되고 있는 제조기법, 우수한 품질, 대중성 등을 높이 평가받아 전통주로는

세 번째로 ( )(으)로 등록됐다. 1999년에 도입된( )(은)는 전문가

심의회의 심의를 거쳐 해당 지역에서 생산ㆍ제조된 농산물임을 인증하는

제도이다. (식품저널 기사)
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33. 관세환급특례법상 수출용원재료의 관세환급과 관련한 거래 내용이다. 괄호

안에 들어갈 용어로 올바른 것은?

▪ A사는 인도에서 원단을 직접 수입하고 관세등을 납부하였다.

▪ A사는 수입한 원단을 추가가공 없이 B사에 납품하였다.

▪ B사는 원단을 사용하여 모자를 생산하여 수출하였다.

▪ B사가 관세환급과 관련하여 A사에게 구매확인서를 보냈다. 이에 A사는

B사에게 ( )를(을) 제공하였다.

① 수입신고필증 

② 수입세액분할증명서

③ 소요량계산서

④ 기초원재료납세증명서 

34. A사는 화장품 원료인 글리세린(Glycerin)을 수입하여 화장품 제조 후 태국으로

수출하였다. 관세환급특례법령상 A사가 화장품 수출 시 관세환급을 받을 수

있는 요건으로 올바른 것을 모두 기재한 것은? (관세 등은 납부하였으며,

다른 사항은 고려하지 않는다.)

A. 글리세린(Glycerin)은 수출물품인 화장품에 화학적으로 결합되는 환급대상

원재료로 소요량을 객관적으로 계산할 수 있다.

B. 글리세린(Glycerin)을 2021년 5월 3일에 수입하여 2022년 2월 4일에 화장품을

수출신고 수리하였고, 2022년 2월 7일에 수출물품이 선적되었다.

C. 수출물품인 화장품은 태국바이어와의 수출계약을 위하여 무상으로 송부하는

견본용 물품이다.

D. A사가 관세환급을 받기 위해서는 2022년 2월 7일부터 2년 이내에 관세

환급을 신청하여야 한다.

① A, B ② B, C

③ A, C, D ④ A, B, C, D
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35. 수출용원재료 관세환급특례법의 정액환급률표 및 간이정액환급에 대한 설명

으로 잘못된 것은?

① 정액환급률표에 정하여진 금액은 해당 물품을 생산하는 데 드는 수출용원재

료를 수입한 때에 납부하는 관세등으로 보아 환급한다.

② 관세청장은 중소기업의 수출물품에 적용하는 정액환급률표를 정할 때에는 

최근 6월 이상 기간동안의 수출물품의 품목번호별 평균환급액 또는 평균납

부세액등을 기초로 하여 적정한 환급액을 정하여야 한다. 

③ A사는 의류를 제조하여 수출하는 중소제조업체로서 2022년에 여성용 블라

우스를 수출하고 환급 받을 수 있는 환급액은 80,000원이다.

   (HSK : 제6206.40-1000호, 간이정액환급액 : 40원, 수출 FOB금액 : 20,000,000원)

④ 간이정액환급률표는 기획재정부령이 정하는 자가 생산하는 수출물품에만 

적용한다. 이 경우 수출자와 수출물품의 생산자가 다른 경우에는 수출물품의 

수출자가 직접 관세등의 환급을 신청하는 경우에 한한다. 

36. 자유무역협정(FTA)관세법상 원산지결정기준에 관한 설명 중 올바른 것을 모두

기재한 것은?

① A, C

② B, D

③ A, B, C

④ A, C, D

A. 해당 물품의 전부를 생산ㆍ가공 또는 제조한 국가를 원산지로 한다.

B. 물품이 둘 이상의 국가에 걸쳐 생산ㆍ가공 또는 제조된 경우에는 해당

물품에 대하여 일정 수준 이상의 부가가치를 창출한 국가를 원산지로 한다.

C. 물품이 둘 이상의 국가에 걸쳐 생산ㆍ가공 또는 제조된 경우에는 해당

물품의 생산ㆍ가공 또는 제조의 주요 공정을 수행한 국가를 원산지로 한다.

D. 원산지로 결정된 경우에도 해당 물품이 생산ㆍ가공 또는 제조된 이후에

원산지가 아닌 국가를 경유하여 운송되거나 원산지가 아닌 국가에서 선적된

경우에는 어떠한 경우에도 그 물품의 원산지로 인정하지 아니한다.
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37. 자유무역협정(FTA)관세법상 원산지증명에 관한 설명으로 잘못된 것은?

① 수입자ㆍ수출자 및 생산자는 원산지증빙서류를 2년의 범위에서 대통령령

으로 정하는 기간 동안 보관하여야 한다.

② 수입자는 협정관세를 적용받으려는 수입물품에 대하여 협정 및 자유무역

협정(FTA)관세법에서 정하는 바에 따라 원산지를 증명하여야 한다.

③ 수출자 또는 생산자가 원산지에 관한 내용에 오류가 있음을 알았을 때에는 

그 사실을 세관장 및 원산지증빙서류를 제출받은 체약상대국의 수입자에게 

각각 통보하여야 한다.

④ 수출자 및 생산자는 체약상대국에서 협정관세를 적용받으려는 수출물품에 

대하여 협정 및 자유무역협정(FTA)관세법에서 정하는 바에 따라 원산지증빙

서류를 작성하거나 발급받아야 한다.

38. 다음 표는 구아바(0804.50-1000)에 대한 우리나라 수입 관세율을 일부 발췌한

것이다. 이에 대한 설명으로 올바른 것은?

기본관세 WTO양허관세 한-중국FTA 한-베트남FTA 한-아세안FTA

관세율 30% 45% 14% 6% 24%

① 베트남은 아세안회원국이므로 한-아세안FTA원산지증명서로 한-베트남FTA 

관세율 6%를 적용받을 수 있다.

② 원산지증명서의 발급방식으로 한-중국FTA와 한-아세안FTA는 기관발급이며, 

한-베트남FTA는 자율발급 방식이다. 

③ FTA에 의한 원산지증명서를 제출하지 않고 수입하는 경우 관세율 적용순서에 

의거 WTO양허관세율 45%를 우선 적용한다.

④ 베트남에서 수입하면서 한-아세안FTA 원산지증명서로 24% 관세율을 적용

하여 수입한 후, 한-베트남FTA 원산지증명서를 발급받은 경우 수입신고 

수리일부터 1년이내 관세율 6%로 경정청구할 수 있다.
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39. 자유무역협정(FTA)관세법에 규정하고 있는 내용으로 잘못된 것은?

① 협정관세를 적용받으려는 자는 수입신고의 수리 전까지 대통령령으로 정하는 

바에 따라 세관장에게 협정관세의 적용을 신청하여야 한다.

② 자유무역협정(FTA)관세법은 관세법에 우선하여 적용한다. 다만, 자유무역

협정(FTA)관세법에서 정하지 아니한 사항에 대해서는 관세법에서 정하는 

바에 따른다.

③ 세관장은 업체별인증수출자가 수출물품에 대한 원산지증명능력 등 요건을 

충족하지 못하는 경우 그 인증을 취소하지 않고 품목별인증수출자로 변경 

인증할 수 있다.

④ 원산지 정보교환 시스템을 구축ㆍ운영하고 있는 체약상대국으로부터 물품을 

수입하는 경우로서 원산지증명서에 포함된 정보가 전자적으로 교환된 경우

에는 원산지증빙서류 중 원산지증명서를 제출하지 아니할 수 있다.

40. ㈜KITA의 자유무역협정(FTA)관세법에 따라 원산지증명서의 작성과 발급,

원산지인증수출자에 대한 설명으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. (주)KITA는 원산지인증수출자가 될 경우 ㈜KITA의 수출물품에 대하여 체약

상대국의 관세당국으로부터 원산지조사 대상에서 제외될 수 있다.

B. 관세청장 또는 세관장은 수출물품에 대한 원산지증명능력 등 대통령령으로

정하는 요건을 충족하는 수출자를 원산지인증수출자로 인증할 수 있다.

C. (주)KITA는 원산지인증수출자가 될 경우 해당 물품에 대하여 자율적으로

원산지를 증명할 수 있으며, 원산지증명에 관하여 간소한 절차를 적용받을

수 있다.

D. (주)KITA는 중소기업기본법 제2조에 따른 중소기업에 해당할 경우 관세청장

으로부터 원산지증명서 작성 및 원산지인증수출자의 인증 취득 등에 관한

지원을 받을 수 있다.

① A, B ② B, C 

③ B, C, D ④ A, C, D
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무 역 결 제

41. 송금결제방식에 대한 설명으로 올바른 것은?

① 송금결제방식에서 수출자는 선적서류를 수입자가 지정한 은행으로 직접 

발송한다.  

② O/A 방식은 수출상이 수입상과 수출입 계약을 체결한 후 수출업체가 선적을 

이행하고 수입국에 물품이 도착함과 동시에 채권이 발생한다.

③ 송금결제방식에서 수출자는 대금을 지급받기 위해 수입자를 지급인으로 하는 

환어음을 발행해야 한다.

④ 서류와 상환으로 대금이 지급된다는 점에서 CAD 방식은 D/P, Sight L/C와 

마찬가지로 동시 결제방식으로 분류할 수 있다.

42. 송금결제방식에 대한 설명으로 잘못된 것은?

  

① 매도인의 입장에서 CWO 방식은 위험부담이 없으나 COD, CAD 방식에서는 

수출대금 영수가 보장되지 않는 위험이 있다.

② CAD 방식은 매도인이 물품을 선적하고 서류와 상환으로 대금결제가 이루어

지는 방식이다.

③ CWO 방식에서 매수인의 위험관리를 위해서는 대금을 지급하기 전에 선적 전 

검사(PSI)를 요구하는 것이 바람직하다.

④ 송금결제방식은 당사자의 신용을 바탕으로 하는 거래이며 거래관계가 제3자

에게 노출되지 않는다. 
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43. 추심결제방식의 특징으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 추심거래에서 대금 지급의 책임은 추심은행(collecting bank)에 있다.

B. D/A 방식은 수출자가 기한부 환어음을 발행하고 수입자는 만기일에 대금을

결제한다는 점에서 Usance L/C와 유사하다.

C. 추심거래는 URC522라는 국제규칙을 따르며 서류 송부는 은행을 통해 이루어진다.

D. 추심은행(collecting bank)은 접수된 서류가 계약 내용과 일치하는지를 확인

해야 한다.

E. 추심거래에서 추심대금의 결제가 있기 전까지는 화물의 소유권이 추심은행

(collecting bank)에게 있다.

F. D/P 방식은 수입자의 입장에서 선적은 확인되지만 계약 물품의 품질확인이

어렵다는 단점이 있어 선적 전 검사(PSI)를 하는 것이 위험을 방지할 수

있다.

① A, B, D

② B, C, F

③ A, C, F

④ B, E, F

44. 추심결제방식에 대한 설명 중 잘못된 것은?

① 추심은행은 접수된 서류와 추심지시서에 열거된 명세가 일치하는지 외관상 

확인해야 하며, 서류 누락이 있는 경우 지체없이 추심지시서를 송부한 당사

자에게 통지해야 한다.

② D/P 방식은 대금결제는 보장되지 않지만 물품회수는 보장되는 반면, D/A 

방식은 대금결제 및 물품회수 모두가 보장되지 않을 수 있다.

③ 추심결제방식은 수출자가 환어음을 발행할 필요가 없으므로 신용장 결제

방식에 비해 서류 준비가 용이하다. 

④ D/A 방식은 은행의 지급 확약이 없는 외상거래라는 점에서 O/A 방식과 

공통점이 있다.
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45. 화환신용장 거래와 관련된 설명 중 잘못된 것은?

① 추상성의 원칙이란 은행은 서류에 의해 거래를 하는 것이며 모든 거래관계의 

판단은 오직 제시된 서류만으로 한다는 의미이다.

② 신용장이란 개설은행이 신용장에서 명시된 조건에 부합하는 제반 서류가 

제시되면 대금을 지급하겠다는 의사를 표시한 유가증권이다.

③ 신용장 개설 이후 수입자가 부도처리된 경우 개설은행은 이를 이유로 수입

대금 결제를 지연하거나 선적서류를 반송할 수 없다.

④ 신용장은 개설의뢰인을 지급인으로 하는 환어음에 의하여 이용 가능하도록 

개설되어서는 안된다.

46. 화환신용장 업무내용으로 잘못된 것은?

① 매입(negotiation)을 통해 수익자는 대금을 선지급받을 수 있고 매입은행은 

환가료라는 이자수익을 확보할 수 있는 이점이 있다. 

② 대금 지급시기가 일람출급(at sight) 방식인 경우 은행은 서류접수 다음날로

부터 늦어도 제5영업일 이내에 서류를 인수(acceptance)해야 한다.

③ 개설은행의 지정은행에 대한 상환의무는 개설은행의 수익자에 대한 의무로

부터 독립적이다.

④ 수익자는 어떠한 경우에도 은행들 사이 또는 개설의뢰인과 개설은행 사이의 

계약관계를 원용할 수 없다.
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47. 화환신용장의 특징을 기술한 내용으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 선적서류의 심사는 신용장의 문면상 조건을 바탕으로 하며 대금지급의 최종

책임자는 매입은행이다.

B. 신용장의 독립성 원칙에 따르면 신용장에 수출자와 수입자 간의 계약내용에

대한 언급이 포함되어 있더라도 이에 구속되지 않는다.

C. 수출입 거래에서 신용장의 수익자(beneficiary)는 대금의 결제를 받아 이익을

얻는 수출자(exporter)로서 상품의 매도인(seller), 환어음의 발행인(drawer)이자

물품의 송하인(consignor)이 된다.

D. 신용장의 한계성을 극복하기 위해 수출자는 수입자에게 Warranty bond,

Retention money 등을 요구할 수 있다.

E. 조건변경에 대하여 일부만을 수락하는 것은 허용되지 않으며, 이는 조건변경

내용에 대한 거절의 의사표시로 간주한다.

① A, B, D

② B, C, E 

③ A, C, E

④ B, C, D

48. 화환신용장의 관계당사자와 관련된 업무 내용으로 잘못된 것은?

① 개설의뢰인은 물품대금을 지급하기 전이라도 물품을 매도할 수 있다.

② 매입은행은 환어음상의 지급인으로 수익자에게 물품대금을 선지급할 수 있다. 

③ 개설은행이 물품대금을 이미 지급하였다면, 개설은행은 법원의 지급금지명령이 

있더라도 해당 화환신용장과 관련해서는 상환청구권을 행사할 수 없다.

④ 수익자는 화환신용장을 근거로 수출용 원재료의 구매자금을 화환신용장의 

통화가 아닌 원화로도 지원받을 수 있다.
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49. 개설은행이 추가적인 위험부담없이 개설 가능한 화환신용장의 조항으로 잘못된

것은?

① Specifications of goods are subject to P/I No.123 dated Feb. 17, 2022

② Stale documents are acceptable

③ B/L shipper should be indicated not beneficiary but applicant

④ Surrendered B/L should be presented

50. 화환신용장 개설은행으로부터 신용장을 통지하도록 요청받은 은행에 대한

설명으로 잘못된 것은?

① 진위여부가 확인되지 않았다고 표시된 채로 통지할 수 있다.

② 다른 제3의 은행에게 통지를 지시할 수 있다.

③ 은행 내부 방침에 따라 통지를 거절할 수 있다.

④ 요청받은 후 5영업일 이내에 통지하여야 한다.

51. MT700으로 내도된 화환신용장의 일부분이다. 다음 중 괄호 안에 들어갈

당사자로 잘못된 것은?

We hereby undertake with ( ) that drafts drawn and presented with

documents in compliance with the terms and conditions of this credit will be

duly honored.

① drawee

② drawer

③ bona fide holder

④ endorser
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52. UCP 600이 적용되는 화환신용장의 일부분이다. 다음 중 MT734 77J

“Discrepancies”의 내용으로 올바른 것은?

46A Documents Required

+ 2/3 sets of original clean on board ocean bill of lading and two

non-negotiable copies made out to order marked “freight collect” and notify

ABC CORP.

① Absence of beneficiary’s certificate stating that 1/3 set of original B/L has 
been sent to applicant directly

② Correction of non-negotiable B/L not authenticated by the carrier

③ Notify party shown name and address of applicant’s Hong Kong branch 
besides ABC CORP.

④ B/L not endorsed

53. 다음은 화환신용장의 일부분이다. 이에 대한 설명으로 잘못된 것은?

46A Documents Required

+ Marine Insurance Policy or Certificate in negotiable form. Endorsed in blank

for CIF value plus 10 percent covering Institute Cargo Clause(A/R) including

from warehouse to warehouse, Institute war clause(cargo) and S.R.C.C and

showing claims payable at destination in the currency of this documentary

credit.

① 보험증권 혹은 보험증명서를 제시하여도 서류상의 불일치가 되지 않는다.

② 양수인을 기재하지 않고 배서하여 제시해야 한다.

③ 가격조건이 CIF이므로 수익자는 자신의 창고에서 수입국 항구까지 적하보험을 

가입하면 된다.  

④ CIF금액에 10%를 추가하여 전쟁과 파업을 보상하는 특약에 가입하여야 한다.
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54. 화환신용장과 보증신용장의 해석에 대해 올바른 것은?

① 신용장에 UCP600이 적용된다는 문구가 없더라도 UCP600이 적용된다.

② Stand-by Letter of Credit에도 UCP600이 적용된다는 문구가 기재되었다면 

UCP600이 적용된다.

③ 개설은행(Issuing Bank)은 개설의뢰인의 신청으로 신용장을 개설하는 은행이고, 

그 자신을 위하여 신용장을 개설할 수는 없다. 

④ 제시자(Presenter)는 제시를 하는 수익자(Beneficiary)만을 의미한다. 

55. UCP600이 적용되는 화환신용장의 서류 심사기준으로 올바른 것은?

① 서류는 신용장 개설일 이후에 작성되어야 하고 또한 제시일자보다 늦은 

일자에 작성된 것이어서는 안 된다. 

② 어떠한 서류상에 표시된 물품 선적인 또는 송하인은 반드시 신용장의 수익

자이어야만 한다. 

③ 상업송장 이외의 서류에서 물품, 서비스 또는 의무이행의 명세는, 만약 

기재되는 경우, 신용장상의 명세와 저촉되지 않는 일반적인 용어로 기재될 수 

있다.

④ 개설은행에게는 제시가 일치하는지 여부를 결정하기 위하여 제시일로부터 

기산하여 최장 5은행영업일이 주어진다. 

56. UCP600이 적용되는 화환신용장에서 항공운송서류에 관한 내용 중 올바른

것은?

① 비록 신용장이 원본전통(Full Set)을 규정하더라도 송하인 또는 선적인용 

원본 1부만 제시하면 된다. 

② 발행일은 기재되지 않아도 된다. 

③ 환적이 될 것이라거나 환적 될 수 있다고 표시하는 항공운송서류는 신용장이 

환적을 금지한다면 수리 될 수 없다.

④ 항공운송서류는 운송인, 운송인을 위한 기명대리인 또는 기장이 서명하여야 

한다. 
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57. 화환신용장 거래 시 환어음에 관한 내용 중 올바른 것은?
  
① 선하증권상 물품이 동일한 선박에 허용된 지리적 영역 또는 범위 내에 있는 

둘 이상의 항구에서 선적된 것으로 나타나고 또한 둘 이상의 일자가 부여된 

본선적재부기가 나타나는 경우에 본선적재부기상의 여러 일자 중 가장 빠른 

일자가 만기일의 산정에 사용되어야 한다.   

② 환어음이 “at 60 days sight”로 발행된 경우에 제시일로부터 60일이 되는 

일자가 만기일이다. 

③ 신용장에서 일람출급이나 일람후정기출급 이외의 만기를 요구하는 경우에, 

그 환어음 자체 내에 있는 정보로부터 만기일을 산정하는 것이 가능하여야 

한다. 

④ 환어음은 수익자에 의하여 발행되고 서명되어야 하나 발행일은 표시하지 

않아도 된다. 

58. 화환신용장 거래 시 보험서류에 관한 내용 중 올바른 것은?

① 보험서류가 한 통을 초과한 원본으로 발행되었다고 표시한 경우라도 원본 

1부만 제시되면 된다.  

② 잠정적 보험영수증(Cover Notes)은 수리 가능하다. 

③ 보험서류는 소지인식(“to bearer”)이나 지시식(“to order”)으로 발행되도록 

요구할 수 있다. 

④ 보험서류에서는 보험금 지급청구를 위한 만료일이 표시되어 있지 않아야 한다. 

59. 화환신용장 거래 시 상업송장에 대한 내용 중 잘못된 것은?

① 상업송장은 양도의 경우를 제외하고는 개설의뢰인 앞으로 발행되어야 한다.  

② 상업송장에는 신용장에 명기되지 않은 선지급이나 할인 등에 따른 공제가 

표시될 수 있다. 

③ 상업송장은 서명이나 일자가 표시되어야 한다. 

④ 상업송장은 수익자 혹은 신용장이 양도된 경우 제2수익자가 발행한 것으로 

보여야 한다. 
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60. 제휴방식에 의한 국제팩터링 거래 흐름의 일부를 순서대로 나열하였다. 다음

중 (A), (B), (C), (D) 안에 들어갈 거래당사자로 올바른 것은?

국제팩터링에 기반한 무역거래 계약을 체결한다.

→ 수출자는 계약된 물품을 선적한다.

→ 수출자는 ( A )에게 선적서류를 송부한다.

→ ( B )는 수출자에게 수출대금을 선지급한다.

→ 수출팩터는 ( C )에게 수출대금의 추심을 의뢰한다.

→ 수입자는 ( D )에게 수출대금을 지급한다.

① (A) 수입자 – (B) 수출팩터 – (C) 수입팩터 - (D) 수출자

② (A) 수출팩터 – (B) 수출팩터 – (C) 수입팩터 - (D) 수입팩터

③ (A) 수출팩터 – (B) 수출팩터 – (C) 수입자 - (D) 수출자

④ (A) 수입자 – (B) 수출팩터 – (C) 수입자 - (D) 수출팩터

61. 포페이팅에 대한 설명으로 잘못된 것을 모두 기재한 것은?

A. Usance L/C, D/A, O/A 등 모든 기한부 외상거래가 대상이 된다.

B. 포페이터는 수출대금의 조기회수가 가능하게 된다.

C. 매입 할인율은 매입기간에 따라 달라질 수 있다.

D. 무신용장 거래인 경우, 포페이터는 수출자에게 담보를 요구할 수 있다.

E. 개설은행이 선적서류 인수를 거절하였다면 수출자는 선지급받은 수출대금을

상환하여야 한다.

① A, B, D

② A, C

③ B, C, E

④ D, E
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62. 포페이팅과 국제팩터링을 비교할 때 포페이팅의 특징으로 잘못된 것은?

① 통화에 제한이 없다.

② Without recourse조건만 가능하다. 

③ 수입상 거래은행의 지급확약 또는 Aval이 지급근거가 된다. 

④ 개별적으로 확정된 매출채권에만 국한한다. 

63. 용어의 정의 및 사용 용도에 관한 설명이 잘못된 것은?

① A/D CHG : Banker’s Usance 신용장 하에서 인수은행이 기한부환어음을 

‘인수’하고 ‘할인’ 하는 때에 발생하는 금융비용을 의미한다. 

② Trust Receipt : ‘운송서류 대도’라는 의미로서 개설은행이 수입화물에 대한 

소유권을 유지함이 없이 수입업자가 수입대금을 결제하기 전에 수입화물을 

처분할 수 있도록 하는 제도이다. 

③ Back to Back Credit : 원래의 의미는 원신용장의 수익자가 원신용장을 견질로 

하여 당해 물품의 공급상을 수익자로 다시 국외에 발행되는 제2의 신용장을 

뜻한다. 

④ 수입화물선취보증서 : 약칭하여 L/G라고 하며 수입상이 선하증권 원본없이 

화물을 인수할 수 있도록 신용장 개설은행이 운송인에게 보증하는 서식이다.  

64. 보증의 내용이 잘못 설명된 것은?

① Advance Payment Bond : Refund Bond와 동일한 의미 

② Performance Bond : 수출입계약 또는 공사계약의 이행을 보증할 목적 

③ Maintenance Bond : 유보금을 선지급하는 대신 하자 발생 등 계약위반 사실이 

발생하면 유보금의 환급을 보증할 목적 

④ Bid Bond : Tender Guarantee라고도 하며 개설의뢰인이 입찰에 응하여 낙찰될 

경우에 계약체결을 보증할 목적 
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65. 다음은 어떤 전문의 일부이다. 이 문구와 관련이 있는 것을 모두 기재한 것은?

WE HEREBY ISSUE OUR IRREVOCABLE STAND-BY LETTER OF 
CREDIT NO. 0810/2021 UP TO AN AGGREGATE AMOUNT OF 
USD750,000.00(SAY US DOLLARS SEVEN HUNDRED FIFTY THOUSAND 
ONLY) IN YOUR FAVOR FOR ACCOUNT OF KITA TECH CO., LTD. 
SEOUL, KOREA AS SECURITY FOR YOUR LOAN PLUS ITS INTEREST 
EXTENDED TO KM CONSTRUCTION INC., 510 FIFTH AVE. NEW 
YORK, N.Y. 10001, U.S.A. FOR PURCHASING OF 10 SETS OF 
THERMOSTAT SURVEY M/C AS PER SALES CONTRACT NO. 
KITA-XT20210801.

A. ISP 98

B. UCP 600

C. Shipping documents

D. Bill of Exchange 

E. 불이행 진술서

F. 상품수출입대금 결제용도 

① A, B, D, E

② A, D, E

③ B, C, F 

④ B, C, D, F     
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66. 화환신용장의 업무 내용으로 잘못된 것은?

① 개설은행이 비록 하자를 발견하였다 하더라도 항상 클레임을 제기하는 

것은 아니며 권리포기를 위하여 개설의뢰인과 교섭할 수 있다. 

② 서류에 하자가 발견된 경우, 신용장의 유효기일이 남아 있다면 수익자는 

그 서류의 하자를 보완할 수 있다.

③ 하자네고인 경우, Clean Nego때 보다 수익자의 환가료 부담이 증가한다.

④ Usance L/C(예 : at 90 days after sight) 조건에서 개설은행이 서류를 

검토한 후 매입은행 앞으로 인수통보를 하였다 하더라도, 향후 선적된 

제품이 계약 내용과 일치하지 않는다면 대금지급을 거절할 수 있다.  

67. 결제방식별 안전성과 위험관리 방안에 관한 설명으로 잘못된 것은?

① O/A로 계약한 수출자는 한국무역보험공사에 수출보험을 가입하여 위험을 관리한다. 

② 추심결제방식인 D/P 혹은 D/A로 계약한 수출자는 한국무역보험공사에 수출보험을 

가입하여 위험을 관리한다. 

③ 신용장 결제방식으로 계약한 수입자는 검사전문회사를 통하여 PSI를 실시하고 

검사를 실시한 회사가 발행한 검사증명서를 신용장 주요서류 항목에 추가하여 

위험을 관리한다.

④ Sight L/C로 계약한 수출자는 선적 후 즉시 선적서류 매입을 통하여 위험을 관리

한다.
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68. 대금결제 위험관리 및 대금결제방식에 관한 설명으로 올바른 것은?

① 한국무역보험공사의 수입보험은 수입자가 선급금을 지급하는 거래에 한하여 가입

할 수 있으며 중계무역은 제외되고 주요자원, 시설재, 첨단제품, 수출용 원재료는 

수입보험 가입대상이다. 

② 한국무역보험공사의 수출보험은 대금미회수위험을 담보하기 위한 보험이며 신용

위험은 보상대상이 되나 비상위험은 보상대상이 되지 않는다. 

③ D/A거래에서 추심은행이 추심의뢰은행에게 발송한 Acceptance Advise는 만기가 

도래하면 자신이 지급을 확약하겠다는 의사표시이다. 

④ 신용장 개설은행이 자신의 환거래은행을 인수은행으로 지정하고 인수은행으로 

하여금 일람불신용장과 동일하게 신용장 대금을 지급토록 하는 신용장을 내국

수입유산스라고 한다. 

69. 우리나라의 은행 간 외환시장에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 환위험 헤지 목적의 외환거래보다 투기 목적의 외환거래 비중이 크다.

② 외환시장 참가자는 우리나라 외환시장의 영업시간 이후에도 다른 국가나 

지역의 외환시장을 통해 24시간 거래를 할 수 있다.

③ 달러와 원화, 위안화와 원화, 유로화와 원화 등과 같이 다양한 통화와 원화 

간의 직거래가 이루어지고 있다.

④ 특정한 거래소가 존재하지 않는 장외시장(Over-the-Counter Market)의 특징을 

지닌다.
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70. ㈜DX전자는 독일로부터 반도체를 수입하고 유로화로 수입대금을 결제한다.

그리고 보유하고 있는 달러화를 유로화로 환전해서 송금하기 위해 은행에

문의했다. 국내 여러 은행이 제시하는 EUR/USD 환율이 아래와 같다면

㈜DX전자는 어느 은행에서 어떤 환율로 환전하는 것이 가장 유리한가?

EUR/USD

은행명 매입률(Bid) 매도율(Offer)

A은행 1.1450 1.1470

B은행 1.1445 1.1465

① A은행과 1.1450으로 거래

② A은행과 1.1470으로 거래 

③ B은행과 1.1445로 거래

④ B은행과 1.1465로 거래

71. 외환시장의 상황이 다음과 같을 때 간편식으로 산출한 USD/KRW의 3개월물

선물환율은 무엇인가? (단, 1년은 360일, 3개월은 90일로 가정)

USD/KRW

현물환율 1,200.00

미국 달러화 금리 연 1.5%

한국 원화 금리 연 2.5%

① 1,194.00원

② 1,197.00원

③ 1,203.00원

④ 1,206.00원
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72. ㈜DX전기는 3개월 후 수출대금으로 수취할 예정인 달러화의 환율변동 위험을

헤지하기 위해 은행에 선물환율을 문의하였다. 은행이 다음과 같은 Two-way

방식으로 USD/KRW 환율을 고시했다면 ㈜DX전기는 어떤 환율로 거래할 수

있는가?

구분 Bid Offer

Spot Rate 1,200.00 1,205.00

3개월 Swap Rate 15 10

① 1,199.85

② 1,185.00

③ 1,200.15

④ 1,215.00

73. 홍콩의 A은행은 뉴욕의 B은행과 USD/KRW 역외선물환(NDF) 거래로 100만

달러를 1,188원에 매도하였다. 만기 시 정산환율이 1,200원으로 결정되었을

경우, A은행과 B은행의 손익에 따른 현금흐름은 어떻게 되는가?

① A은행이 B은행에게 1,200만원 지급

② B은행이 A은행에게 1,200만원 지급

③ A은행이 B은행에게 1만 달러 지급

④ B은행이 A은행에게 1만 달러 지급

74. 선물환 거래와 통화선물 거래의 차이점에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 선물환 거래는 당사자 간 일대일 거래인 반면, 통화선물 거래는 불특정 다수 

간의 거래이다.

② 선물환 거래는 장내거래이고 통화선물 거래는 장외거래이다.

③ 선물환 거래는 거래 상대방에 대한 신용위험이 상존하지만 통화선물 거래에

서는 신용위험이 없다.

④ 선물환 거래의 계약조건은 당사자 간 합의에 따라 자유롭게 정할 수 있으나, 

통화선물 거래는 계약단위, 만기일 등 계약조건이 표준화되어 있다.
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75. 만기에 USD/KRW 현물환율이 1,150원으로 결정되었을 경우, 프리미엄 비용을

포함하여 가장 이익이 큰 옵션거래는 어떤 것인가?

① 프리미엄이 1달러 당 10원이며, 행사환율 1,170원인 콜옵션 매입

② 프리미엄이 1달러 당 5원이며, 행사환율 1,170원인 풋옵션 매입

③ 프리미엄이 1달러 당 10원이며, 행사환율 1,130원인 콜옵션 매도

④ 프리미엄이 1달러 당 5원이며, 행사환율 1,130원인 풋옵션 매도

76. 다음과 같은 조건이라면 프리미엄이 가장 비싼 옵션은 어떤 것인가?

USD/KRW 현물환율 1,200
USD 금리 연 2.00%
KRW 금리 연 2.50%

① 행사환율 1,150원, 만기 3개월인 콜옵션

② 행사환율 1,150원, 만기 6개월인 콜옵션

③ 행사환율 1,150원, 만기 3개월인 풋옵션

④ 행사환율 1,150원, 만기 6개월인 풋옵션

77. ㈜KITA무역은 JPY 100,000의 숏포지션(Short Position)을 보유하고 있다.

환율이 아래와 같이 변동할 경우 이 포지션에서 발생하는 원화 손익은 얼마인가?

환율 변동 전 변동 후
USD/KRW 1,100 1,200
USD/JPY 100 125

① 120,000원 이익 ② 120,000원 손실

③ 140,000원 이익 ④ 140,000원 손실
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78. 환율 변동에 따른 환위험의 유형 중 영업 환위험을 설명하는 사례로 가장

적절한 것은?

① USD/JPY 환율이 상승하면서 일본 기업 대비 가격경쟁력이 하락하여 수출이 

감소하였다.

② USD/KRW 환율이 상승하면서 수입업체의 환차손이 증가하였다.

③ JPY/KRW 환율이 상승하면서 엔화 차입금을 보유한 기업의 상환 부담이 

커졌다.

④ 국내 본사와 미국 지사간에 연결재무제표를 작성하면서 USD/KRW 환율 

상승으로 외화환산 손실이 발생했다.

79. 대내적 환위험 관리기법을 적용한 사례로 적절하지 않은 것은?

① 매칭(Matching) : 달러화 원자재 수입 대금을 동일 시점에 수취한 달러화 

수출 대금으로 결제

② 리딩(Leading) : 달러/원 환율의 상승이 예상되어 수입대금을 만기일보다 

앞당겨 결제

③ 래깅(Lagging) : 강세가 예상되는 외국 통화의 수취를 가급적 지연시킴

④ 네팅(Netting) : 본/지사간의 거래에서 환차손 발생에 대비해 이익 중 일부를 

각각 적립해 두었다가 손실 발생시 이를 이용하여 충당

80. USD/KRW 환율의 상승요인으로 적절치 않은 것은?

① 미국 연준(Fed)의 큰 폭의 금리인상

② 우리나라 조선회사의 선박 인도물량 증가에 따른 선물환 매도 증가

③ 한반도의 지정학적 리스크 증대

④ 외국인의 우리나라 주식 순매도 증가


